



人大代表躬耕基层 健康扶贫不落一人

——访市人大代表、郸城县卫健委主任付登霄

记者 徐松



“聆听市政府工作报告之后，我对健康扶贫助力脱贫攻坚、助力乡村振兴更有信心了，前路也更加明朗。”参加市两会后回到工作岗位的市人大代表、郸城县卫健委主任付登霄接受记者采访时感慨万千。

付登霄说，他是2018年1月到任

县卫健委的。新的职位赋予了他新的职责。他时刻不忘自己是一名市人大代表，时时处处当好模范、设身处地为群众着想，在市人大常委会开展的“聚焦脱贫攻坚，人大代表在行动”主题实践活动中，制定了一系列健康扶贫政策，带领全系统干部职工，提振精神，真抓实干，全员参与，全力以赴。一场史无前例的健康扶贫攻坚战轰轰烈烈地全面展开。

“2017年底，郸城县贫困人口因病致贫率远远高于其他原因致贫率，成为脱贫攻坚最难啃的硬骨头。”对于脱贫攻坚中的深度贫困原因，付登霄精准摸底、精准施策。于是，在郸城县委、县政府的指导下，县卫健委从提高医疗保障水平、提升医疗服务能力、提高群众健康素养三个方面入手，通过贯彻落实健康扶贫“三个一批”政策，即大病救治一批、慢病签约服务一批、重病兜底保障一批；健全“三保险两救助”多层次医疗保障体系，即城乡居民医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险、民政医疗救助、健康扶贫救助；实施贫困人口先诊疗后付费和“一站式”结算，开展妇幼保健、疾病控制和健康教育工作，

切实减轻贫困人口医疗费用负担，提高基层医疗机构疾病诊断治疗能力，提升群众健康水平和预防疾病的能力，解决因病致贫因病返贫问题，为贫困人口提供健康保障。

“医疗卫生行业是不能直接给农户带来增收的，但是让群众健康康不生病、少生病，减少支出就是增加收入。”付登霄发挥行业优势，在卫健系统创新实施了郸城县健康扶贫“4+2”政策。贫困人口县乡两级定点医疗机构住院报销比例提高10%；减收大病保险报补起付线50%，从15000元降至7500元；免收乡级定点医疗机构住院报补起付线200元；减收门诊检查费40%；“九种大病”患者常规治疗合规医疗费用由政府兜底等。县财政投入1894万元成立健康扶贫专项救助基金，2018年累计救助24764人次，救助资金达1152万元。

付登霄说，作为一名人大代表，最为关键的职责就是代表人民的利益和意志，小康路上人人呼唤健康，因病致贫影响全民小康。所以，他带领县卫健系统以村卫生所标准化建设和选派县直医生下乡帮扶为抓手，实施基础设

施和人才队伍“双提升”工程。2018年，新建标准化卫生所48个，使全县488个行政村卫生所都达到“七室分开”，改善了群众基层首诊的就医环境和就医条件。在每个乡镇设立了“爱心门诊”，选派151名县直医院主治医师以上医生长期坐诊帮扶带教，使群众在乡镇就能享受县级医疗服务，方便群众看病就医。

在健康扶贫过程中，付登霄还组织全县卫健系统创新开展了健康扶贫义诊全覆盖活动，为全县农村有义诊需求的群众免费进行血压、血糖、心电图等基本项目检查，免费为群众赠送40种常用药品，把医疗健康服务送到群众家门口，有病早治，没病早防，提高群众健康水平。2018年，累计义诊22万人次，查出各类患者7.4万人次，免费发放药品折合资金153万元。

“现在进入脱贫攻坚决胜时刻，健康扶贫工作任务依然艰巨，我县已经出台了《健康扶贫后续政策的实施意见》，使群众获得连续、综合、便捷、个性化的健康管理服务，努力实现群众得实惠、医院得发展、医生受鼓舞、党委和政府得民心的医改总目标。”付登霄坚定地说。②8

争当守护群众健康排头兵

——访市人大代表、郸城县人民医院院长于健

记者 徐松



于健说，市人大常委会在全市各级人大代表中开展“聚焦脱贫攻坚，人大代表在行动”以来，他积极响应号召，充分发挥行业优势，争当守护群众健康的排头兵。为了方便贫困群众就诊，时刻彰显“人民选我当代表，我当代表为人民”的为民服务情怀，在医院门诊设立了扶贫专用窗口，贫困人口优先检查、优先诊疗、优先取药，累计优惠贫困户患者15000余人次，优惠金额达100余万元。贫困人口住院全部实行先诊疗后结，累计惠及4000余人次，免收住院押金3000余万元。医院设立了扶贫专用病房，开通了健康扶贫一站式服务窗口，贫困病人出院时报补一站式完成。贫困人口医疗费用报销比例达95.6%，高于全省4.15个百分点。对于大病贫困户逐一进行入户签约服务，并通过电话回访的方式，提供健康咨询和诊疗指导，累计已救治大病患者1200余人次。

“作为一名市人大代表，时时处处要发挥模范带头作用。我们医院投资近10万元为帮扶村大杨洼村修建了惠民桥，给村里安装了路灯，邀请县农林牧专家举办农业增收培训班5期，逐家逐户灭杀蚊蝇，摆放环保垃圾箱，逐家逐户灭杀蚊蝇，摆放环保垃圾

圾桶，为全村村民进行免费义诊，免费发放价值1万余元的药品，抽调专业骨干人员对口帮扶，重点提升村卫生室医务人员服务水平，由学科带头人组成帮扶队伍，定期为大病贫困户进行延伸医疗护理服务、体检、送医送药。”在脱贫攻坚进程中，于健牢记“聚焦脱贫攻坚，人大代表在行动”要求，把党的惠民政策精准落实到基层。经于健倡导、医院领导班子民主决策，县人民医院投资100余万元购置了全市唯一一辆大型流动医院车，安装彩超、DR、生化等先进的医疗设备，先后为医院承担的43个贫困村和140个非贫困村进行了义诊。累计派遣医护人员3388人次，义诊签约18677人次，免费检查心电图6162人次、B超2814人次、DR859人次，免费发放价值59.4万元的药品。

要想有效提升群众健康水平，必须在加快自身发展的同时，加大对基层医疗机构的帮扶力度，做到“县强、乡活、村稳”“上下连，信息通”。于是，于健就在省、市人大会上建议，采取人才“县招乡用”等办法，加快乡医培养，提高乡村医务人员薪酬待遇，解决乡村医务人员后顾之忧，稳定乡

村医务人员队伍，筑牢全县医疗网络“网底”。

按照县医改工作要求，郸城县人民医院牵头成立了郸城县第一医疗健康服务集团，在抽调81名专业技术人员到乡村卫生机构长期帮扶的同时，针对各单位不同情况进行重点帮扶，让优质医疗资源真正下沉到乡村，有效解决了基层医疗卫生机构服务能力较弱的问题，初步建立起“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗新模式。这让于健和他的团队在为民服务方面有了更好的平台。

“市政府工作报告催人奋进，聆听之后，我对下一步工作信心满满。我将持续发挥人大代表模范带头作用，不断发挥自身优势，帮助乡镇卫生院加强学科建设，规范运营医疗健康服务集团业务，带动乡村医疗卫生机构共同发展，实现县乡村一体化管理，重点加强一体化家庭签约服务，把最优质的医疗资源送到一线，把健康送到群众心坎上，更好地为全县人民群众提供全方位健康服务。”于健说。②8

县中医院荣获全国最具影响力医院后勤团队创新管理奖



3月28日，第四届全国医院后勤精细化管理高峰论坛在合肥隆重举行，郸城县中医院在“远大杯全国后勤系统评选活动”中荣获全国最具影响力医院后勤团队创新管理奖。该院副院长罗有启、总务科主任王海洋参加颁奖典礼。

据悉，该院的后勤管理采取“军事化管理”“7S精细化管理”“一站式后勤服务”“品管圈活动”“PDCA管理”等一系列措施，更加便利、高效地服务临床一线。同时，也逐渐提升了后勤人员的专业化水平，增强了服务意识。②8

记者 徐松 通讯员 张洋 摄

全县总动员争创国家卫生县城

卫生系统上下齐动手开展城市清洁行动

本报讯（记者 徐松 通讯员 陈华）4月2日上午，郸城县政府向全县发出《郸城县人民政府关于县城中心城区开展城市清洁行动的通知》。郸城县卫健委党组书记、主任付登霄接到通知后第一时间在全县卫健委系统贯彻落实，各医疗单位迅速行动，积极参与，掀起了清洁家园的热潮。

当日，记者在现场看到，县卫健委全体工作人员拿着扫帚、铲斗、拖把、铁铲等工具，三五人一组，清扫本单位内的环境卫生和卫生区。他们有的清扫路面的烟头纸屑、有的用水冲洗路面的灰尘、有的清理墙体上的“牛皮癣”、有的摆放路边乱停乱放的车辆，还有的对乱拉乱挂的商户进行劝说，对落实门前“五包”即包卫生、包秩序、包绿化、包亮化、包设施进行再讲解、再宣传。在工作人员的带动下，沿街商户也拿起工具参与到清洁行动中来。在大家的努力下，路面变净了，街道两旁整齐了。

县人民医院、县中医院、县第二人民医院、县妇幼保健院、县疾控中心、城关镇卫生院、城郊卫生院等中心城区卫健系统相关单位，接到通知后也积极行动起来。医院院长或分管院长组织全体医务人员和后勤保洁人员，积极投入清洁行动中。

在轰轰烈烈的清洁行动中，该县卫健系统一是加大环境卫生整治力度。医务人员身着工作服，手持各种清洁工具，按照分工到各自责任区开始了紧张的清洁工作，有的洒水、有的扫地、有的擦洗院内护栏；办公区四是进一步做好病媒生物防制工作。后勤人员彻底排查除“四害”设施、医疗废物暂存处、污水处理站等“四害”滋生地，不合格的地方及时进行整改。

该县通过部门带动、群众联动、社会监督、科学治理，开展全社会动员、全民参与的创建活动，全面增强市民文明卫生意识，提高全县城市建设管理水平，力争如期达到国家卫生县城标准，共同打造一个清洁、温馨、宜居的生活环境，一举“创卫”成功。②8

创建国家卫生县城进行时

县第二人民医院积极组织开展城市清洁行动



4月2日、3日，为认真贯彻落实全县开展城市清洁行动通知精神，郸城县第二人民医院按照工作部署，坚持“全面动员、全员参与、全域覆盖”的原则，对分管路段进行“大清洗、大清理、大清除”，着力优化城市环境，打造洁净美丽家园。②8

记者 徐松 通讯员 张海鹰 摄

县妇幼保健院被评为河南省“双中心”单位



本报讯（记者 徐松 通讯员 王鸿飞 文/图）近日，从省卫健委传来喜讯，第四医健集团郸城县妇幼保健院被省卫健委评为河南省县级危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心标准化建设单位（如图）。值得庆贺的是，在周口市上报的医院中，该院是唯一一家“双中心”单位。